

# 枣庄市市中区人民政府

签发人：韩耀辉

(2023)字第33号

(A)

## 关于市政协十一届一次会议第112224号 提案的答复

孙付堂委员：

您提出的《关于后疫情时代促进乡村振兴的几点建议》提案收悉。经认真研究解决，现答复如下：

提案中提出建议（问题）3条，其中涉及我区3条，已采纳落实3条，落实率100%。

我区加强乡村产业发展力度，做强乡村经济，提升乡村品质，打造示范标杆，培育壮大特色优势产业，推动产业结构进一步优化，稳步推进乡村产业高质量发展。

### 一、政策激励

坚持不懈把解决好“三农”问题作为全区工作重中之重，全面推进乡村振兴战略，加快农业农村现代化，做好2023年“三农”工作，出台《关于做好2023年全面推进乡村振兴重点工作的实施意见》《关于进一步支持农产品加工业发展的实施意见》《关于加快预制菜产业高质量发展的实施方案》等一系列文件。紧紧围绕全面推进乡村振兴这一主线，紧紧守牢粮食安全和不发生规模性返贫两条底线，坚持农业农村优先发展，坚持城乡

融合发展，巩固拓展脱贫攻坚成果，促进共同富裕，统筹推进乡村发展、乡村建设、乡村治理等重点工作。

## 二、规划引领

认真贯彻落实乡村振兴战略，以全域化美丽乡村建设为重要抓手，强化工作落实、强化责任担当，持续开展村庄清洁四季战役和农村人居环境整治行动，做到树立样板、正确引导、结成帮带，渐次推进村庄环境整治和美丽乡村建设，工作扎实有序推进，取得了一定的成效。截至目前，全区已成功创建省级美丽乡村8个，新增创建村3个；市级美丽乡村47个，新增创建村6个；区级美丽乡村实现全覆盖，农村人居环境得到明显改善。

## 三、产业带动

一是大力发展农业优势特色产业。立足市中区位优势，开发具有鲜明地域特点、乡土特征的产品产业，创响“土字号”乡村特色品牌，明确西王庄蔬菜、税郭畜牧、永安食用菌等特色产业定位，持续推进蔬菜种植、畜禽养殖、特色林果、种业种苗“四大产业”发展，促进现代农业产业化发展。二是不断强化农产品品牌建设。加大特色产业培育力度，积极推进农业标准化和品牌建设，深挖优质农产品资源，不断提升孟庄草莓、前良樱桃、大郭庄茶叶等市中农产品品牌知名度，鼓励支持农业企业开展绿色、有机农产品和地理标识认证。三是加快发展农产品加工产业。推动农业从种养环节向农产品加工流通等二三产业延伸，拓展农业增值增效空间，把农村资源优势转化为

产品优势、产业优势。通过净菜加工、农产品仓储保鲜、冷链物流、生猪屠宰分割等设施，提升农产品加工能力，推进休闲食品、预制菜加工和兽药饲料产业三大板块膨胀发展，不断延伸产业链条。推动建立现代农业产业体系、生产体系和经营体系，推动多要素同现代农业深度融合，进一步助推我区高质高效发展农业。

市中区人民政府  
2023年9月28日

联系人：黄禾田；联系电话：3083218

抄送：市政协提案委、市委督查室、市政府督查室